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Im Rahmen einer Bürgerfragemöglichkeit in der vergangenen Gemeinderatssitzung hat Herr 

Josef Schmidt, Vorsitzender des MGV-Liederkranz angefragt, ob es nicht möglich ist einmal 

im Jahr für jeden Verein kostenlos eine Vereinseinrichtung für eine Veranstaltung zur Ver-

fügung zu stellen. Dabei geht es vornehmlich um die Mehrzweckhalle. 

 

Im Jahre 2014 ist bei der Mehrzweckhalle ein Verlust in Höhe von 81.000.--€ (Planansatz) 

ausgewiesen. Das Rechnungsergebnis 2013 weist einen Verlust in Höhe von 97.007.--€ aus. 

 

An Benutzungsgebühren sind 2014 = 12.500.--€ eingestellt. Tatsächlich sind aufgrund 

fehlender Hochzeitsfeiern, die bislang rund die Hälfte der Einnahmen ausgemacht haben, 

nur 6.364,78 € an Benutzungsgebühren veranlagt. D.h. der Verlust 2014 wird damit höher 

ausfallen. 

Die Benutzungsgebühren in Höhe von ca. 6.360.-- € teilen sich auf in 

4.040.--€ Vereine, 

828,50 € Firmen und 1.500.--€ Privat. 

 

Bei den Einnahmen der Firmen handelte es sich um eine Veranstaltung der Volksbank und 

ansonsten Mietgebühren für Stühle und Tische. Bei den Einnahmen von Privat handelt es 

sich um eine Hochzeit. 

Die erzielten Einnahmen reichen noch nicht einmal aus um die Personalkosten in der 

Mehrzweckhalle zu decken (Personal 6.400.--€; Heizung 12.500.--€; Reinigung, Müll und 

Wasser 4.900.--€ usw.). Wir sehen hier spätestens nach der Innensanierung der Mehrzweck-

halle auch Bedarf an einer spürbaren Anpassung der Gebühren. 

 

Insgesamt subventioniert die Gemeinde die Vereine und den Schulsport durch Übungs-

abende, Probelokal und Veranstaltungen mit über 80.000.--€ jährlich allein im Bereich der 

Mehrzweckhalle. Hinzu kommen Rasensportplatz, Bauhofleistungen für verschiedene Ver-

anstaltungen, Bürgerhaus, Ersatz von Wasserbezug usw. 

 

Von den Vereinen haben kostenpflichtig die Mehrzweckhalle 2014 sieben Vereine benutzt, 

davon fünf Vereine mehrfach. Bei einer kostenfreien Veranstaltung in der Mehrzweckhalle 

pro Jahr wären 2014 von den insgesamt 32 Vereinen und eingetragenen Gruppierungen 



(ohne Kirchengemeinden) nur fünf in den Genuss einer kostenfreien Veranstaltung in der 

Mehrzweckhalle gekommen. Die entsprechenden Einnahmen von Vereinsseite hätten sich 

für die Gemeinde ca. halbiert. 

 

Eine jährlich einmalige kostenfreie Benutzung der Mehrzweckhalle würde zu einer Unge-

rechtigkeit unter den Vereinen führen. Dazu geben wir zu bedenken, dass nur wenige 

Vereine überhaupt in der Lage sind die Mehrzweckhalle für kostenpflichtige Veranstaltungen 

zu nutzen. Von der Vereinsnatur her steht diese Möglichkeit vielen Vereinen gar nicht oder 

nur zu gewissen Anlässen (Jubiläumsfeier alle paar Jahre) zur Verfügung z.B. Modellflieger, 

Kleintierzüchter, Obst- und Gartenbauverein, Tennisclub, Angelsportverein, Volkstanzgruppe 

usw. 

 

Hinzu kommt, dass die Gemeinde die Vereine auf sehr unterschiedliche Art und Weise in 

viel-fältiger Art und Weise unterstützt. Aus den unterschiedlichen Vereinszwecken heraus 

fällt diese Unterstützung jedoch sehr unterschiedlich aus und wird von manchen Vereinen 

auch nicht immer als gerecht empfunden. Die bisher schon empfundene Ungleichbehand-

lung würde durch eine jährlich einmalige kostenfreie Überlassung der Mehrzweckhalle nur 

noch verstärkt. 

Wir sehen keine Möglichkeit eine neue Vereinsförderung einzuführen. 

 

Beschlussvorschlag: 

 

Für die Vereinsnutzung der Mehrzweckhalle wird keine Änderung der bisherigen Reglung 

getroffen, insbesondere wird keine Gebührenbefreiung eingeführt. 

 

 

Wuhrer 

Bürgermeister 

 

  


